

# 当幼师还没服务员挣得多

烟台很多民办幼儿园面临着挣钱难招人难留人更难的困境

□本报记者 刘清源 李楠楠 张琪  
曲是捷  
qwbqy@vip.163.com

不当家不知油盐贵,幼儿园一开园,房租、水电费、教师工资等像潮水一样涌向民办幼儿园的当家人,不少园长在面对挣钱难、招人难、留人难等各种困难时,除了无奈外,只能选择坚持,再坚持一会儿……



挣钱难:

**看起来挺挣钱,其实也就收支平衡**

新桥区的华英幼儿园从1999年开始办园,如今每个孩子每月收费为495元,在芝罘区属于中档价位的幼儿园。虽然幼儿园在当地很受欢迎,12个班的班额年年爆满,但华英幼儿园园长还是说一年也就挣个收支平衡,淡月份里还要倒贴钱。

芝罘区乐山里幼儿园也是如此,园长韩青说一年收入100多万元,但每年房租就得几十万元,教师工资40到50万元,还有各种保险及取暖费水电费,算下来幼儿园收支刚好维持。

相比民办园,一些公办园日

子也不好过。目前烟台公办幼儿园执行的收费标准仍然是2005年制定的,省级示范幼儿园每月收费标准是245元。“公办幼儿园除了在编教师的工资由政府拨款以外,其余所有的费用都是自筹的。”一位公办园园长说,每名幼儿245元的收费标准,远不够维持一所幼儿园正常的开销。

据了解,在芝罘区有110多所幼儿园,其中纯公办的有3所,带公办性质的有43处,另外还有30多所亲子园。在福山区的40多所幼儿园里,公办园也只有1所。

招人难:

**30多个同学,做幼师的不到5人**

“我能坚持下来,是因为我喜欢孩子。”莱山区英才幼儿园幼儿教师牟贤玲说,“我们班当时有30多人,毕业后真正干这行的不到5个人。”牟贤玲2005年考入山东女子学院幼师专业,2008年毕业后来到英才幼儿园任教。

“现在家长都很重视对孩子的教育,对幼儿教师要求也很高。”英才幼儿园园长李霞说,“但好的幼儿教师真的很难招。现在很多毕业生过来实习几天就受不了。”

“我们之前都到鲁东大学招聘幼师专业的老师,现在鲁

东大学这个专业不开了,我们只能到莱阳、淄博的师范学校去招聘老师。主动干这行的越来越少。”韩青说,这部分教师多数从上初中二、三年级起就被分流到中专学习幼师专业,本身的素质和水平很难支撑目前家长要求的优质幼儿教育。

烟台一职幼师专业正在实习的小王说,学姐们的就业不是很理想,将来还不知道怎么办,先混个文凭再说。很多同学都像小王一样,不打算做一辈子幼儿园教师,所以根本没打算考教师资格证。

## 酒店承包

福山核心地段商务酒店,120间客房和370平米快餐店,设施全新,装修豪华,寻求合作伙伴,手续齐全,可分包或全包。电话:18953533139

## 饭店转让

开发区星海商业广场,早市附近面积140平方米。联系人:张女士联系电话:15154542066

▲乐山里幼儿园中秋做月饼活动。(照片由园方提供)

▶英才幼儿园有两位男老师,刘森是其中之一。(照片由园方提供)



留人难:

**做幼师堪比保姆,钱还挣得不多**

据介绍,现在一般的幼儿教师月工资在1500元左右,扣除保险后,拿到手也就1000多元。不少乡镇幼儿园还达不到这个标准,福山区回里镇的一所幼儿园的教师工资才七八百元。

一位幼师告诉记者,一个月1000多元,还不如毕业直接去干服务员,“我的同学一毕业就去做酒店服务员,当时每月就1800元,现在做了领班,挣得更多了。”

“工资低是一方面,工作压力大也是重要的因素。”韩青说,“我们老师又是上课,又是喂饭。吃喝拉撒睡都要管,老师们从上

班嘴巴就闲不住,不停地说话。幼儿教师90%都有咽炎,很辛苦。但就这样有时候还可能被一些家长不理解,满肚子委屈还要笑脸相迎。”

目前市区中小学教师都是通过事业考试招考而来,但幼儿教师中有事业编制的几乎没有。“幼儿教师也没有评职称的概念,干一辈子也就是个幼儿教师。”一位在幼儿园工作了十几年的老教师说,为了留住更好的老师,园长们不得不考虑为优秀老师保工资。一位园长告诉记者,但是涨了工资就赔本,挺难的。

## 公告

兹有芝罘区某高档小区内公寓一套,预测面积42.82平方米,地段好,户型优,现特价出售。有意者请致电咨询:18605455896

## 公告

兹有芝罘区某高档小区内网点房一套,面积为36.41平方米,地段好,升值快,现特价出售。有意者请致电咨询:18660533332

○延伸调查

**工资不够养家  
幼儿园少见男老师**

“很多家长都向我们提要求,希望幼儿园有男老师。”李霞说,但每个月不到2000元的工资,几乎没有男老师来应聘。

“我们去年倒是曾经招到一名男老师,但最终还是没留住,干了不到半年就离开了。”韩青说,考虑到孩子在成长过程中确实需要男老师的身影,他们现在只能外聘社会上的男老师到幼儿园上体育课,每周一次,按次收费。

“我们幼儿园有两名男老师,一位中国老师一位韩国外教,但他们的工资不从幼儿园出,从我们教育集团中划拨。”李霞说。“男老师很受孩子们和家长的欢迎,男老师上课,孩子们都很兴奋。”

毕业于北京语言大学的刘森是英才幼儿园中的一位男老师,和孩子们在一起,很开心。再就是不用坐班,挺自由的。孩子们都叫我Terry,有几个男孩还叫我Terry老爹。我们最不喜欢被别人称为男阿姨。”刘老师坦言,因为社会观念的因素,很多从事幼教工作的男教师不愿意向别人说明自己的职业,一般都以“当老师”含混以对。

**园长最大的心愿**

**希望被“收编”**

据统计,全市纯政府办园仅占1.5%,公办及公办性质的占51%。截至去年底,全市预算内学前教育经费占教育投入比例仅为0.24%,低于全省0.5%的平均水平。今明两年,烟台市发展学前教育的任务主要是加大政府投入,大力发展公办及公办性质的幼儿园,尽快提高公办幼儿园在整个学前教育中的比重。

“一下子不可能建设这么多公办园,怎么办?只能收购一些办园质量好的民办园。”一位市级示范园的民办幼儿园园长说,听说现在芝罘区有的幼儿园已经被收购成为公办园了,“这样老师们能有编制,待遇能提高,也算有了好归宿。”

“就是不能被收购,我也希望政府能给民办园哪怕一点点优惠政策。”这位园长说,“虽然教育作为公益事业,但我们用的电和水都是按照商业标准来收取的,能否在这方面给点优惠呢?”

专家观点:

**幼儿教育  
多项待遇未落实**

“由于幼儿园教育未纳入国民教育体系,所以很多方面都不尽如人意。”鲁东大学教育科学学院副院长王慧萍教授说,尽管教育法中对幼儿园教育也作了相应规定,但在实际执行中与基础教育的其它各类教育相比,无论在管理规范或是管理体制方面以及教师待遇方面并未真正落实。